

## 传承非遗技艺 勇探户外荒野

### “工同成长”市总工会 阳光少年夏令营开营



孩子们在体验射箭的乐趣。(市总工会供图)

本报讯(记者 李白蕾)日前,“工同成长”市总工会阳光少年夏令营开营,来自全市的50名农民工、新就业形态劳动者子女,在闽清九野小镇开启为期五天四夜的“传承非遗技艺·勇探户外荒野”研学之旅。

本次研学夏令营带领职工子女沉浸式体验造纸术的神奇、漂漆扇的雅致和冷感合香的奥秘,感受非遗技艺之美;通过应急救援、方向辨认、担架制作等课程学习野外救援基础知识,增强自我保护能力;组织水球大战、趣味沙包等团队游戏,激发团队协作意识和动手创造的潜能……孩子们说,这场夏令营是一场知识的奇妙探索之旅,更是一段心灵的深刻成长历程。

市总工会阳光少年夏令营是我市工会创新服务农民工、新就业形态劳动者的具体行动,以小切口做实大服务,致力营造全社会关心关爱农民工、新就业形态劳动者及其子女的良好氛围。

## 闽侯梅溪安全生态水系 建设项目有望10月底完工

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡)记者从闽侯获悉,青口镇梅溪安全生态水系建设项目有望今年10月底完工,建成后东南汽车城“颜值”将再提升。

去年,青口镇启动梅溪安全生态水系建设项目,计划针对梅溪及其支流新裕溪、大溪,整治河道10公里,并通过加强防洪、生态治河等措施,充分挖掘梅溪河生态特点,串联沿岸的梅溪村、后福村等。项目主要建设内容包括新建生态护坡、护岸,生态巡查步道,滚水坝,生态亲水节点及相关配套绿化。“我们将按照‘展示镇区人水和谐的生态河道’的思路,将整个项目划分为生态提升区、生态保护区、生态涵养区和后福村生态节点、梅溪村生态节点这‘三区二节点’,并根据河流地貌特点、周边环境状况等进行整体打造。”项目现场负责人谢秀勤介绍。

截至目前,项目已完成河道综合整治约1公里,后福村段节点部分已基本完成,占工程总量的65%。正在进行梅溪村生态护岸挡墙及护坡的施工。项目建成后,不仅可以保障防汛备汛安全,还能为居民生活提供舒适环境。

## 苏州邀你“酥”爽一夏

本报讯(记者 燕晓)昨日,“来苏州‘酥’爽一夏”福州推介会举行,两地文旅行业及媒体代表参与活动。

现场,苏州企业代表和旅游达人介绍了苏州旅行新线路、酒店新产品及研学新产品,全方位、多角度展示了苏州丰富的旅游资源。

苏州文旅企业代表与福州文旅企业就研学旅游产品开发、定制化团队产品开发等方面进行深入交流。福州市旅游协会与苏州市旅游创新协会签订了旅游战略合作协议,福建清新假期旅行社有限公司与苏州文化国际旅行社有限公司现场签署了互送客源协议。

## 福州长乐机场提醒: 警惕虚假招聘骗局

本报讯(记者 宋亦敏)昨日,记者从福州机场获悉,近期有不明身份的社会机构及个人冒用元翔(福州)国际航空港有限公司(以下简称“元翔福州空港”)名义,发布虚假招聘信息,欺骗求职者。

元翔福州空港表示,公司招聘工作均由公司人力资源部组织开展,从未委托或授权任何个人、机构,也未与其他机构合作开展过任何与公司招聘有关的业务,或组织以面试为目的的培训。

当前,元翔福州空港的社会招聘信息及应聘入口信息均通过元翔(福州)国际航空港有限公司官方渠道及智联招聘、前程无忧、58同城三大招聘网站官方认证账号发布,求职者可拨打电话0591-28013490咨询。组织招聘过程中,公司严格执行国家法律法规和企业招聘流程,从未向招录人员收取任何中介费、介绍费、报名费、服务费或培训费。

元翔福州空港提醒,不法分子冒用元翔福州空港或福州长乐机场名义的上述行为已涉嫌违法,求职者如遇相关骗局,可拨打电话0591-28013417进行举报。

# 如何让烟火气与文明风共存,福州城管部门联合属地政府精准施策 微疏导点:给流动摊贩安个“家”

本报记者 林方婷

夜幕降临,晋安区新店镇的赤桥夜市开始热闹起来,摊主们有序出摊,整齐排列,食客们围坐在一起谈笑风生,品尝美食……这是福州城管部门联合属地政府,规范管理流动摊贩的缩影。

为破解流动摊贩管理难题,守住城市“烟火气”,截至目前,福州城管部门联合属地政府,因地制宜在全市设置49个早市、夜市类“微疏导点”,引导近千名流动摊贩进入。这些“微疏导点”运转如何?“烟火气”与“文明风”共存的秘诀何在?近日,记者进行了采访。

## 摊贩集中地建起“疏导点”

19日晚7时许,记者在赤桥夜市看到,现场烟火气十足,现烤的生蚝、油炸的春卷、现榨的西瓜汁……近60个摊位沿着赤桥路整齐排列,空气中弥漫着各种小吃的香味,让人食指大动。

不少市民正在寻觅美味,有的点上啤酒、烤串,坐在小方桌旁把酒言欢,享受夏夜悠闲时光。一些热门摊位还排起了小长队,正在排队购买烤串的吴先生说,他晚上有空就喜欢和家人来这里逛逛,“出了小区,就能品尝美食,的确很方便,而且卫生也搞得挺清楚”。

赤桥夜市位于晋安区新店镇,临近福飞北路,交通方便,周边不仅有崇安佳园、新慧嘉苑、福盛花园等10多个住宅小区,还有新店村和健康村两个村庄,常驻居民和外来务工人员众多。人口多,意味着需求旺。

晋安区城管一中队中队长郑建华说,没建夜市前,这里已经聚集了很多流动摊点,但往往一摆就摆到交通主干道福飞北路上,而且都是开着小三轮,哪里有空地就往哪里插,影响交通不说,市容也不佳。

周边居民有需求,摊贩也要谋生计,“与其追来赶去,摊贩聚集,城管也累,不如‘将计就计’,疏导结合。”郑建华说,去年10月,城管部门将情况报属地政府批准,引导流动摊点到批准区域集中经营,由第三方管理卫生、保障供电等,摊贩抽签确定点位,正式打造赤桥夜市“微疏导点”。

“夜市早市想活得久,不是想设就能设的。”郑建华说,首先绝对不能影响主次干道交通,其次



城管队员在赤桥夜市巡查。本报记者 包华摄

是要做好保障,让摊主们愿意来这里。目前,新店镇已在赤桥、西园等地设置多个早市、夜市类“微疏导点”,疏导摊位超500个。

当记者问烤生蚝的摊主王晓丽是否还想去其他地方摆摊时,她果断摇头:“现在我和爱人白天忙着进货、休息,晚上出摊,要做到凌晨一两点,这里的生意都顾不过来,哪有时间跑到其他地方去看?”对摊主来说,能在一个地方长期出摊赚钱,就是一种稳稳的幸福。

## 两个半小时的早市“魔法”

每天早晨5点半开始,在福屿小区二区附近一段上百米长的道路两旁,摊贩开始云集,水果、蔬菜、肉类等各类农副产品种类丰富,一派熙熙攘攘的景象。然而,一到早上8点,摊贩们就开始有序收摊,顺带收拾垃圾,环卫工人、道路冲洗车跟着上场,不到半个小时,一切重归整洁。

福屿便民早市每天都在上演这样的“魔法”。其中,蒋志松的摊位专卖各种蔬菜水果。每天,他在早市抓紧“黄金两个半小时”,妻子则在定点菜铺卖菜,两人分头行动,一起赚钱养家。蒋志松说,福屿早市周边居民区多,他的摊位生意不错,“一做就是好几年”。

难道就不能多卖一会?“鼓楼人口密集,车流量大,早市不等同于夜市,交通早高峰期间容易交通堵塞,因此,我们还从南到北划定了早市区域。”鼓楼区洪山城管中队中队长钟春山解释,只有按时撤市,才方便环卫工人、道路冲洗车集中保洁,迅速恢复市容。

钟春山指了指灯杆上一块蓝色便民市场公示牌,上面标注着经营时间、范围和现场负责人、投诉监督电话等信息,“市民既要便民,也不能‘扰民’。”钟春山说,如果市民投诉“商贩声音太大”,他们就及时提醒。同时,要保证预留三个机动摊位,摊位旁要预留通往店铺的小道……只有管理得细致到位,才有可能做长久。

记者留意到,一些肉摊角落里摆着几张纸,定睛一看是肉质检验合格证,“这都是老习惯了,出摊前必备。”摊主林千元大大方方地展示自家的肉质检验合格证。原来,鼓楼区食安办引导这里的每个摊贩都办了食品摊贩证。此外,肉类检疫证明、果蔬进货票据等都要有,方便溯源。

“几年前,早市面积大概只有现在的一半,后来摊主越集越多,形成了一定规模。”钟春山说,鼓楼像这样的限时早市还有五凤早市,“虽然城市在变,但民生需求从来没变。”

## 让更多摊主进入“疏导点”

尽管有了“微疏导点”,但部分摊贩因为种种原因,仍在“野摊”。

在仓山区淮安路附近,林珊(化名)的四果汤摊位颇受欢迎,花生碎、芋圆、椰片等二三十种小料任意加,一律10元一碗,独特的口感收获了一批忠实客户。但城管一来,林珊还是要转移。此前,她和丈夫也过着“稳定”的夜市摆摊生活。

## 记者手记

### 期盼微疏导点惠及更多摊贩

“凡治国之道,必先富民。民富则易治也,民贫则难治也。”这是2500年前管仲经典的经济观点,也是我在这次采访中深刻感受到的。如果摊贩能在一个“微疏导点”稳定赚钱生活,他会选择每天“流动”吗?答案一般是“不会的”。

“富民”需要方法,正如办好一个夜市或早市也需要方法和智慧。如选好点位、管理到位、让利于民,当然,光有这些可能还是不够的。但是,如

果没有这些,却是万万不能的。透视一个夜市或者早市,实际上就是透视一个市场。市场如何活得好、活得久,不能靠一个部门,还需要更多部门合力,也不能光靠部门,还需要市场主体自身发力。正如文中卖四果汤的摊主,她的四果汤总能赢得受众,当然,如果她也能有一份“稳稳的幸福”,那是最好不过的了。期盼“微疏导点”能惠及更多流动摊贩。

林珊说,她在川正购物广场夜市干了几年,但是去年夜市开始搞集装箱改造,摊位要搬进去,她感觉千篇一律,好像搬进了店铺。林珊不看好这一模式,就和丈夫搬了出来。如今她在这边做,丈夫则在金山附近的夜市做,“稳定当然好,但关键是要有客人,要有钱赚”。

因为生意不景气,部分夜市开始撤场。有的直接关闭,有的升级改造,寻求生机,一些摊主也像林珊一样开始摆起“野摊”。同样在淮安路上摆柠檬茶摊的林先生说,他曾考虑过金牛山福道入口的一家夜市,一打听得知不仅每个月要交2000元摊位费,还要根据摊位营收抽成,“如果不抽成,可能会搬过去”。

早市、夜市活得久不久,“让利于民”是关键。因为涉及卫生保洁、治安巡查和集中供电等保障,早市、夜市运转也需要一定资金支持。但记者了解到,无论是赤桥夜市,还是福屿便民早市,都有一个相同点——摊位费一律走公账,绝对不能进私人腰包。此外,相比一般市场价格,其摊位费往往会更低。赤桥夜市摊主曾惠青说,她曾打听其他夜市的收费,最终选择了这里。

“疏导占道经营的流动摊贩、保持市容,才是我们的初衷。”郑建华说,试想,如果这个点位生意好、能赚到钱,谁又愿意风里来雨里去满城跑?接下来,他们将做优质服务,做旺人气,让更多摊主进入“微疏导点”。

## 提前解除劳动合同需支付经济补偿金

本报记者 曾建兵 通讯员 游世华 林梦榕

### 法在身边

电工林某与某物业管理服务公司签订劳动合同,3年合同期满后,双方续签了劳动合同,合同期限为2022年10月1日起至2027年12月31日止,并明确月薪为3300元。去年11月,因公司效益不好,林某被裁员。公司提出给予林某6000元作为补偿,但其表示无法接受。去年12月,林某到贵安职工法律服务一体化基地寻求帮助。

贵安职工法律服务一体化基地调解员对林某反映的情况详细核实,并依据《劳动合同法》相关规定,向物业管理服务公司负责人提

示存在的违法行为。由于林某已连续工作4年多,公司应补偿1.3万余元。如若公司不愿补偿,林某可以申请劳动仲裁。最终,物业管理服务公司同意补偿给林某1.3万元经济补偿金。

### 案例点睛

《劳动合同法》第四十六条第二款规定,有下列情形之一的,用人单位应当向劳动者支付经济补

偿:(二)用人单位依照本法第三十六条规定向劳动者提出解除劳动合同并与劳动者协商一致解除劳动合同的。

《劳动合同法》第四十七条规定,经济补偿按劳动者在本单位工作的年限,每满一年支付一个月工资的标准向劳动者支付。六个月以上不满一年的,按一年计算;不满六个月的,向劳动者支付半个月工资的经济补偿。

## 法治福州·“谁执法谁普法”之窗

### 市委依法治市办 市司法局 福州日报社

## 《纪念邓小平同志诞辰120周年》纪念邮票发行 “老中青”三代邮戳迷纷纷打卡

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 周炜赞 罗永涛)昨日,《纪念邓小平同志诞辰120周年》纪念邮票正式发行,纪念邮票1套4枚,邮票图案名称为勤工俭学、戎马岁月、科学春天、改革开放。该套邮票采用高网线影写版印刷工艺,用油画方式表现,生动再现了邓小平同志的光辉生涯和伟人风采。

昨日上午,中国邮政集团福州市五一集邮门市部前早就排起了长队,“老中青”三代集邮爱好者

和集邮爱好者纷纷前来打卡盖戳。福州市集邮协会封片分会会长褚波拿出一本厚厚的《邮戳卡册》,将4枚《纪念邓小平同志诞辰120周年》纪念邮票小心翼翼地粘贴在卡册上,郑重盖上纪念邮戳。

“这本邮戳卡册,我珍藏了很多年,承载着不同时期的回忆。”褚波脸上洋溢着无法掩饰的激动。“今天又为它增添了几枚邮戳,太开心了。”

在长长的队伍中,记者注意到一名手中举着黑色锤子女士。

“这是我花了好长时间才淘到的邮戳专用锤。”集邮爱好者蓉女士告诉记者,今天将它带来,是想分享给身边的戳友们。

趁着暑假,有些小朋友也起了个大早,赶来购买纪念邮票。“我用自己的零花钱买,特别有意义。”12岁的小林说。

市邮政管理局相关负责人说,为保障此次邮票发行,该局督促企业制定好安全保障措施,确保销售活动高效有序。

## 挂名企业法定代表人 引来借款纠纷 法院:此举系违法行为

本报记者 阮冠达

近年来,一些公司实际控制人选择以挂名法定代表人的名义向银行贷款。此类挂名法定代表人是否需要对外债务承担法律责任?近日,鼓楼法院审结了这样一起金融借款合同纠纷。

年前,某银行与某公司、杨某签署了借款合同,放贷100万元,借款期限为1年。可借款期满后,某公司、杨某未依约偿还借款本息。随后,某银行与陈某补充签订《保证合同》,陈某同意对该贷款承担连带责任保证。

杨某认为,其既不是某公司股东,也不是实际用款人,与该贷款没有任何利益,实际用款人为某公司和陈某。系陈某在某银行放款

日前4天,先将身为公司员工的杨某变更为该公司的法定代表人。

鼓楼法院经审理认为,某公司的法定代表人在案涉贷款前4天变更为杨某,贷款后又变更为陈某,杨某担任法定代表人的时间仅一个多月,结合公安机关出具的《调查报告》,法定代表人的变更行为系陈某为了利用杨某征信取得贷款,所借款项基本都是用于某公司经营周转,故杨某应为本案名义借款人。对杨某的辩解,鼓楼法院不予采纳。

法官提醒,挂名担任公司法定代表人或监事等职务存在法律风险,一旦公司面临法律纠纷或被采取执行措施,将可能会对挂名者采取限制措施。挂名法定代表人的做法是违法行为,不符合《公司法》规定。



集邮爱好者前来打卡盖戳。本报记者 陈君沂摄